

# 打造健康旅游琼海样板 助力国际旅游消费中心建设

文 | 陈耀

20年前,第一个以亚洲为立足点,以亚洲视角审视世界重大经济问题,同时通过与世界其他地区对话与交流,深化亚洲内外经济联系的博鳌亚洲论坛在海南省琼海市博鳌镇正式成立,博鳌被确定为亚洲论坛永久会址。2013年2月,国务院正式批复海南设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区(下称乐城先行区),同时发布支持该先行区的9项政策,标志着以建设世界一流医疗养生胜地和国际医疗旅游先行区、21世纪新的国际组

织聚集地、可持续的宜居低碳生态区为目标的特色项目上升为国家战略。拥有博鳌、乐城两张旅游“王牌”的琼海,要如何充分利用资源禀赋、生态优势及政策优势,积极推动健康产业发展,助力海南国际旅游消费中心建设?本文就此进行了分析和探讨。

## 建设国际健康旅游胜地是琼海创新发展的重要引擎

对琼海而言,博鳌亚洲论坛是海南作为经济特区时期创新发展

的“第一乐章”,20年来吸引了全世界的关注和倾听。

亚洲论坛永久会址定于博鳌,其考量因素之一是当地生态环境优越,自然形态丰富多样。乐城毗邻博鳌,与博鳌亚洲论坛会址分别处于万泉河的下游和出海口,生态环境同样优越。乐城先行区的发展目标是在特定的开发园区打造新型医疗旅游产业高地。相对于以研讨亚洲经济为主、以“发声”为体现形式坐而论道的会议平台,乐城以特色项目“落地”和新型产业



俯瞰海南博鳌小镇,碧海蓝天椰风海韵的美景让人流连忘返。袁琛/摄